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Α. 01 ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ του 2000 και του 2004 

* ΟΙ ΣΥΓΚΥΡΙΕΣ ΜΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ και τις ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΟΥΣ

1. Η νίκη στις Εκλογές του 2000 και η λαϊκή εντολή στο ΠΑΣΟΚ για Διακυβέρνηση 
4ετίας μπορεί να ήταν αριθμητικά οριακή αλλά στο πεδίο το ουσιαστικό και το 
συμβολικό ήταν μια νίκη πρωτόγνωρη. Ο Λαός έδωσε για τρίτη συνεχόμενη 
φορά τη νίκη σε ένα Κίνημα, αυξάνοντας σημαντικά την εκλογική δύναμη σε ένα 
Κίνημα, που ξέρει να κυβερνά και σε έναν Πρωθυπουργό, που εμπιστεύεται Η 
Ν.Δ. ηττήθηκε. Έμεινε στην Αντιπολίτευση αν και έδινε μια παραταξιακή μάχη 
ενωμένη με ενιαία έκφραση και με όρους μετωπικής σύγκρουσης. Οφείλουμε 
όμως να αποδεικνύουμε κάθε μέρα ότι κυβερνούμε επειδή το αξίζουμε όχι γιατί 
δεν μπορούν οι «Αλλοι», επειδή είναι «ανίκανοι» οι Αντίπαλοι. Η αναξιόπιστη 
Ν.Δ. με τα αφερέγγυα προγράμματά της και την έλλειψη πολιτικών σε κρίσιμους 
τομείς δεν μπορεί να είναι το άλλοθι ή το μέτρο σύγκρισης για ένα «κακό» 
ΠΑΣΟΚ.

• Το ΠΑΣΟΚ και ο Κώστας Σημίτης, έχουν εντολή 4ετίας να κυβερνήσουν μέχρι 
την άνοιξη του 2004. Το ΠΑΣΟΚ και ο Κώστας Σημίτης διατηρούν την 
πρωτοβουλία των κινήσεων γιατί αποτελούν μια προωθητική δύναμη για την 
Ελλάδα και την κοινωνία μας. Μια δύναμη που μπορεί να εκφράσει τις 
προσδοκίες των Ελλήνων και να εμπνεύσει και πάλι την εμπιστοσύνη τους με 
την ψήφο τους στο πρόσωπο του Κώστα Σημίτη, στην Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
και στο Κίνημα του ΠΑΣΟΚ.

2. Σε αυτή την κρίσιμη καμπή το ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση καλούνται να 
αποσαφηνίσουν το όραμα και τους στόχους μας σε συνδυασμό με την πολιτική 
ταυτότητα και τις κοινωνικές αναφορές του ΠΑΣΟΚ κ'αθώς και με την κρατική 
αποτελεσματικότητα στην καθημερινότητα του Πολίτη. Σε αυτή την κρίσιμη 
καμπή όλοι οι Πολίτες απαιτούν από την Κυβέρνηση, αλλά και από όλα τα 
Κόμματα, να δώσουν τη μάχη για την κατοχύρωση και την επέκταση των 
θεσμών της Αυτοδιοίκησης, Αποκέντρωσης, των Δημοκρατικών Προγραμμάτων 
και συμμετοχής των Πολιτών για το νόημα και την αξία αλλά και την ηθική 
υπόσταση της πολιτικής και των Πολιτικών, γιατί αυτές οι προσπάθειες και 
αυτές οι μάχες για τη Δημοκρατία και τη Διαφάνεια σε κάθε πτυχή της Δημόσιας 
Ζωής δεν είναι υπόθεση ενός Κόμματος αλλά όλων των Κομμάτων και όλων 
των Πολιτών. Σε αυτή την κρίσιμη καμπή, στις υπάρχουσες περιφερειακές 
ανισότητες πρέπει να απαντήσουμε την Ισόρροπη Ανάπτυξη, στις υπάρχουσες 
κοινωνικές · 'ανισότητες πρέπει να απαντήσουμε με όρους κοινωνικής 
αλληλεγγύης στη δίκαιη κατανομή του οικονομικού πλεονάσματος και στις 
υπάρχουσες διακρίσεις πρέπει να απαντήσουμε με ίσες ευκαιρίες σε όλους. Με 
όλες αυτές τις παρεμβάσεις μπορεί να αποκτήσουν αντίκρισμα αλήθειας τα 
μηνύματα «Πρώτα ο Πολίτης. Πρώτα ο άνθρωπος» με δεδομένο το πλαίσιο 
αναφοράς, που συμπυκνώνεται στο παλλαϊκό πρόταγμα «Πρώτα η Ελλάδα». 
Το πρόταγμα «Πρώτα η Ελλάδα» συνδέεται άρρηκτα με το κεκτημένο της 
Χώρας μας μέσα στην ΟΝΕ, την Ευρωζώνη και τη νέα αρχιτεκτονική της

■: ' Ενωμένης Ευρώπης και με την άσκηση μιας εξωτερικής πολιτικής για τον 
Ελληνισμό, που αξιοποιώντας, σε μια πρωτόγνωρη εποχή ανοιχτών συνόρων, 
όλα τα συγκριτικά γεωπολιτικά και γεωοικονομικά πλεονεκτήματα της Χώρας 
μας.



3. Ο συνολικός και συλλογικός Σχεδιασμός του ΠΑΣΟΚ έχει χρονικό 
ορίζοντα αναφοράς τα επόμενα 3 χρόνια με βασικά ορόσημα:
α. Την καθιέρωση Ενιαίου Νομίσματος -  ΕΥΡΩ
β. Την προώθηση και την υλοποίηση των Προγραμμάτων και το„"' Εργων του 

Γ'ΚΠΣ '
γ. Την ανάληψη της Προεδρίας της Ε.Ε. από την Ελλάδα 
δ. Την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε
ε. Τη διαχρονική προετοιμασία για μια άρτια και επιτυχημένη διοργάνωση 

των Ολυμπιακών Αγώνων τον Αύγουστο του 2004 
στ. Τις Εκλογές τον Απρίλιο του 2004

4. Οι προτεραιότητες μας για το 2002, το 2003 και το 2004 καθορίζονται και 
ιεραρχούνται εκεί που κρίνονται οι μείζονες Πολιτικές του ΠΑΣΟΚ

• Τα κρίσιμα πεδία, που αφορούν το προγραμματικό μας τρίπτυχο «Ανάπτυξη 
παντού, Κοινωνία Ασφάλειας, Δικαιοσύνης, Αλληλεγγύης, Ευημερία και 
Ποιότητα Ζωής για Ολους», έχουν ως αιχμές πολιτικές όπως:
> η ένταση των ρυθμών ανάπτυξης σε όλους τους Τομείς και τις 

Περιφέρειες, αξιοποιώντας τους Ευρωπαϊκούς και Εθνικούς πόρους του Γ' 
ΚΠΣ

> η αύξηση των νέων θέσεων απασχόλησης και η συνεχής εγρήγορση για 
την ουσιαστική αντιμετώπιση της ανεργίας

> η Ισόρροπη Ανάπτυξη όλων των Περιφερειών με την ολοκλήρωση των 
σύγχρονων υποδομών, δικτύων, προγραμμάτων και έργων

> η ενίσχυση του Κοινωνικού Κράτους και των Δικτύων της Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης

> Η προστασία και την Ενίσχυση των Εισοδημάτων των Αγροτών και η 
προώθηση προγραμμάτων ^ια διαρθρωτικές αλλαγές στον Αγροτικό 
Τομέα

^ η προώθηση του εκσυγχρονισμού και των μεταρρυθμίσεων στην Υγεία, 
την Παιδεία και τη Δημόσια Διοίκηση,

> η Αποκέντρωση αρμοδιοτήτων, εξουσιών και πόρων, μαζί με την ανάδειξη 
του ιδιαίτερου ρόλου των Περιφερειών και των Φορέων της Νομαρχιακής 
και Τοπικής Αυτοδιοίκησης

> η ανάδειξη του Πολιτισμού μας και η αναβάθμιση της Ποιότητας Ζωής
> η Παραγωγική και Χωροταξική, η Οικιστική και Περιβαλλοντική 

Ανασυγκρότηση της Χώρας μας

5. Αυτό το προγραμματικό τρίπτυχό μας «Ανάπτυξη παντού - Κοινωνία 
Ασφάλειας-, .Δικαιοσύνης, Αλληλεγγύης - Ευημερία και Ποιότητα Ζωής για 
όλους» οφείλει να συνδέεται με αισθητές και διακριτές πολιτικές, με μετρήσιμα 
και ορατά αποτελέσματα, οφείλει να έχει σαφείς κοινωνικές και γεωγραφικές 
ιεραρχήσεις και προτεραιότητες, που αίρουν δραστικά χρόνιες και υπαρκτές 
κοινωνικές και περιφερειακές ανισότητες.

• Κυρίως όμως οφείλει να συνδυάζεται με κοινωνικές πολιτικές, που 
διασφαλίζουν:
> την ανακατανομή του πλούτου και τη δίκαιη κατανομή των εισοδημάτων 

την προστασία των ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων, των 
χαμηλόμισθων και των χαμηλοσυνταξιούχων, και κυρίως των ομάδων που 
βρίσκονται «εκτός των τειχών», δίνοντας αποτελεσματικές μάχες με τα . 
«Δίκτυα Αλληλεγγύης» κατά της Ανεργίας, της φτώχειας, του κοινωνικού -  ̂
αποκλεισμού και της ξενοφοβίας



^ την πολύπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη της Υπαίθρου με συνδυαστικές 
πολιτικές και συγκεκριμένους πόρους, δίνοντας δυνατότητες, ευκαιρίες και 
ορίζοντες ζωής στους κατοίκους της Περιφέρειας, στους Αγρότες και 
κυρίως στους Νέους Αγρότες Για το ΠΑΣΟΚ οι συνδυασμένες πολίτικες 
για την ύπαιθρο, είναι ένα μεγάλο στοίχημα γιατί είναι η «πράσινη ελπίδα» 
για τη Χώρα, είναι η «πράσινη ελπίδα» για τους Αγρότες και τους 
κατοίκους της υπαίθρου, είναι η «πράσινη ελπίδα» για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ

6. Η ανάκαμψη του ΠΑΣΟΚ, οι στόχοι και η βελτίωση της εικόνας και της 
απήχησης του ΠΑΣΟΚ
Μετά το Συνέδριο είναι σαφές ότι το ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση έχουν ξεφυγει 
από τη δυσμενέστατη συγκυρία του 2001. που είχε ως αποκορύφωση την 
«κρίση για το Ασφαλιστικό» διατηρώντας πάντα όμως την πρωτοβουλία των 
κινήσεων. Σε όλες τις Δημοσκοπήσεις φαίνεται με ενάργεια ότι όλες οι αρνητικές 
αναφορές και οι αρνητικοί συσχετισμοί για το ΠΑΣΟΚ, έχουν μια σαφή βελτίωση 
και δείχνουν ότι όλες οι αρνητικές καταστάσεις και καταγραφές μπορούν να 
αναστραφούν. Μπορούν να αναστραφούν γιατί το ΠΑΣΟΚ διατηρεί την 
πρωτοβουλία των κινήσεων και διαμορφώνει μια δυναμική συσπείρωση των 
δυνάμεών του.

• Τα βασικά στοιχεία και συμπεράσματα όλων των Δημοσκοπήσεων, που 
αφορούν το ΠΑΣΟΚ συνοψίζονται στα εξής:
α. Στην υπεροχή του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη έναντι του κ. Καραμανλή 

ως προς την εμπιστοσύνη των Πολιτών για τη Διακυβέρνηση της Χώρας, 
β. Στην γενικευμένη ανάκαμψη και άνοδο του ΠΑΣΟΚ σε συνδυασμό με τη 

βελτίωση της εικόνας διακυβέρνησης σε όλους τους τομείς, 
γ. Στη σημαντική μείωση των διαφορών της ψαλίδας ανάμεσα στη Ν Δ. και το 

ΠΑΣΟΚ, τόσο για την πρόθεση ψήφου όσο και για την «παράσταση νίκης», 
δ. Στην αξιοσημείωτη συσπείρωση των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ με 

κλιμάκωση και προοπτική.

• Όμως οφείλουμε ως ΠΑΣΟΚ να αξιολογήσουμε, με ευθύνη και ευαισθησία, όλα 
αυτά τα μηνύματα των Πολιτών γιατί η αρνητική συγκυρία μπορεί να έχει 
βελτιωθεί αλλά πρέπει οριστικά να ανατραπεί.

• Οφείλουμε να βελτιώσουμε και να αλλάξουμε πολλά στις πολιτικές μας, 
δίνοντας προτεραιότητα, με ουσιαστικές και διακριτές πρωτοβουλίες, στις 
θετικές μας προτάσεις και στο δημιουργικό μας έργο έτσι ώστε να μειωθούν 
δραστικά οι .«Διαρροές» του ΠΑΣΟΚ προς τα άλλα Κόμματα (κυρίως προς τη 
Ν.Δ) και γά αυξηθούν αισθητά οι «εισροές» από τα άλλα Κόμματα και τους 
νέους ψηφοφόρους.

• Το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να εφησυχάζει και να ωραιοποιεί καταστάσεις.
Αντίθετα πρέπει να είναι κοντά στους Πολίτες και μαζί με το Λαό, συνεχίζοντας 
την πολιτική του εγρήγορση και την κοινωνική αφύπνιση. Τα καλά και αισιόδοξα 
νέα απαιτούν κλιμάκωση των προσπαθειών μας, από την Κυβέρνηση και το 
Κίνημά μας, σε όλα τα μέτωπα, σε όλους τους Τομείς και σε όλα τα επίπεδα.

. - - Έτσι οι Πολίτες θα μπορούν να κρίνουν και να διακρίνουν τις πολιτικές μας 
πρωτοβουλίες. Έτσι οι Πολίτες θα μπορούν να αξιολογούν θετικά τις προτάσεις 
και το δημιουργικό μας έργο.



• Το ΠΑΣΟΚ, με πίστη και επιμονή στις θετικές του προτάσεις, στην 
οριοθέτηση των πολιτικών του και στην ανάδειξη του δημιουργικού του 
έργου, είναι σίγουρο ότι μέρα με τη μέρα, θα μπορεί να αυξάνει την 
αξιοπιστία και την επιρροή του.

• Έτσι αποδεικνύεται ότι το ΠΑΣΟΚ με τη συνεκτική και ολοκληρωμένη 
πολιτική μας Στρατηγική, σε συνδυασμό με το θετικό, κλιμακούμενο και 
επιθετικό Πολιτικό μας Σχεδίασμά μπορεί να αποκτήσει και πάλι το 
δυναμισμό ενός Κόμματος με ελπιδοφόρα και νικηφόρα προοπτική.

• Άλλωστε το ίδιο είχε συμβεί και σε άλλες κρίσιμες περιόδους και κρίσιμες
καμπές του Πολιτικού μας Σχεδιασμού τόσο το 1998 όσο και την Άνοιξη 
του 1999 και μετά τις Ευρωεκλογές._________________________________

♦



Β. 01 ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

1. Ιστορικά οι Δημοτικές και Νομαρχιακές Εκλογές έχουν κάθε φορά τη δική τους 
ιδιαιτερότητα και είναι συνδεδεμένες με τις επιλογές των Πολίτικων που 
αφορούν το παρόν και το μέλλον ενός Νομού και ενός Δήμου Ασφαλώς είναι 
μια κρίσιμη πολιτική αναμέτρηση γιατί αν και αντικατοπτρίζουν πάντα τις 
ιδιαιτερότητες των Τοπικών Κοινωνιών και την ιδιαίτερη παρουσία και ρόλο των 
Υποψήφιων Δημάρχων και Νομαρχών, συμπυκνώνουν ταυτοχρόνως 
πολυσήμαντα πολιτικά και κοινωνικά μηνύματα των Πολιτών σηματοδοτώντας 
θετικά ή αρνητικά τις πολιτικές συγκυρίες.

2. Τον Οκτώβριο το ΠΑΣΟΚ με την ενότητά του, με τη συσπείρωση της ευρυτερης 
Δημοκρατικής Προοδευτικής Παράταξης, με τη συνεργασία του με όρους 
αυτονομίας και ισοτιμίας με όλες τις πολιτικές δυνάμεις και με όλες τις 
εκφράσεις των Πολιτών, θα δώσει τόσο στον Α' όσο και στον Β' Γύρο μια 
πολιτική και Αυτοδιοικητική μάχη, που θα καθορίσει το παρόν και το μέλλον 
της Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και των αναπτυξιακών 
προοπτικών κάθε Δήμου, κάθε Νομαρχίας και κάθε Περιφέρειας.

3. Σε κάθε περίπτωση, όπως πάντα έτσι και τώρα, οι Δημοτικές και Νομαρχιακές 
Εκλογές δεν αποτελούν ένα «Δημοψήφισμα» για την κυβερνητική πολιτική 
Επίσης μπορεί να διαμορφώνουν πολιτικές εντυπώσεις και να παίζουν 
καταλυτικό ρόλο για τη διαμόρφωση συσχετισμών δυνάμεων στις Τοπικές 
Κοινωνίες, αλλά δεν αποτελούν «Πρόκριμα» για την έκβαση των πολιτικών 
εξελίξεων και το αποτέλεσμα της κρίσιμης αναμέτρησης των Βουλευτικών 
Εκλογών. Αυτό έχει επιβεβαιωθεί ιστορικά πολλές φορές τόσο στο επίπεδο των 
Εκλογών για την Αυτοδιοίκηση όσο και στο επίπεδο των Ευρωεκλογών

4. Είναι σαφές ότι στις Εκλογές για την Αυτοδιοίκηση, όπως και για το 
Ευρωκοινοβούλιο, δεν διακυβεύονται οι μείζονες πολιτικές κατευθύνσεις, 
επιλογές και δεσμεύσεις για την πορεία της Χώρας, των θεσμών, της 
Οικονομίας της Κοινωνίας. Αυτές διακυβεύονται με τα συνεπακόλουθα κρίσιμα 
διλήμματα για κάθε Πολίτη μόνο στις Εθνικές Εκλογές, γι' αυτό και οι αποφάσεις 
των Πολιτών έχουν μια άλλη φόρτιση, λογική και προοπτική.

• Επειδή πολλά έχουν γραφεί και πολλά έχουν λεχθεί για το χρόνο των Εκλογών 
επαναλαμβάνουμε, για μια ακόμη φορά, ότι η εντολή που έδωσε ο Ελληνικός 
Λαός στο ΠΑΣΟΚ και στον Κώστα Σημίτη για τη Διακυβέρνηση της Χώρας είναι 
εντολή τετραετίας.

Κατά συνέπεια οι Εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 2004.



Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, ΝΙΚΗΣ και ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ για την 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

. ΕΝΑ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ ΝΙΚΗΣ σε κάθε ΝΟΜΟ, σε κάθε ΔΗΜΟ

1. Η μάχη για τις Νομαρχιακές και τις Δημοτικές Εκλογές είναι μια κρίσιμη 
Αυτοδιοικητική και πολιτική μάχη.
Μια μάχη, που συνδέεται άρρηκτα με τις δυνατότητες και τους ορίζοντες της 
Αυτοδιοίκησης, με το παρόν και το μέλλον τη: Βιώσιμης και Ισόρροπης 
Ανάπτυξης σε Περιφερειακή και Τοπική Κλίμακα, καθώς και την εμπέδωση και 
την ενδυνάμωση όλων των δομών και θεσμών της Αποκέντρωσης και της 
συμμετοχής των Πολιτών, Ιστορικά στόχος του ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι παντα η 
ευρύτερη δυνατή συσπείρωση όλων των Πολιτικών και Κοινωνικών Δυνάμεων 
και όλων των Προσώπων, που πιστεύουν σε συγκεκριμένα οράματα και 
Προγράμματα Ανάπτυξης και Προοπτικής κάθε Δήμου και κάθε Νομού και 
διεκδικούν την ενίσχυση και την ανάδειξη των θεσμών της Νομαρχιακής και 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης:

για την κατοχύρωση της Αποκέντρωσης και της Λαϊκής συμμετοχής 
> για την προώθηση προγραμμάτων, έργων, παρεμβάσεων και δράσεων 

που αφορούν την Τοπική Ανάπτυξη, τα Δίκτυα Κοινωνικής Συνοχής και 
Αλληλεγγύης, την αναβάθμιση της Ποιότητας Ζωής και την Προστασία του 
Περιβάλλοντος.

(Για τη σύνοδο της Κ.Ε. υπάρχουν, ως πλαίσιο αναφοράς, όλες οι ιδέες και οι 
προτάσεις, που έχουν κατατεθεί στην πρόσφατη Συνδιάσκεψη για την 
Αυτοδιοίκηση).

2. Στόχος μας ήταν και είναι πάντα το ΠΑΣΟΚ συσπειρωμένο να δώσει τις 
μάχες για τις Νομαρχίες και την Τοπική Αυτοδιοίκηση με ενότητα όλων , 
των Δυνάμεων του σε κάθε Νομό και σε κάθε Δήμο.

• Σταθερή επιδίωξή μας ήταν και είναι όλες το δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ να ; 
έχουν ως σημείο αναφοράς, συσπείρωσης, αγώνα και προοπτικής, ΕΝΑ 
ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ ΝΙΚΗΣ σε κάθε Νομό, ΕΝΑ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ ΝΙΚΗΣ σε κάθε 
Δήμο.___________________________________________________________

3. Η αναζήτηση των προσώπων που προτείνονται και καλούνται να 
υπηρετήσουν τους θεσμούς της Αυτοδιοίκησης, πρέπει να είναι μια 
ανοιχτή και γόνιμη αναζήτηση χωρίς αποκλεισμούς, αφορισμούς και 
μικροκομματικές προκαταλήψεις. Μια αναζήτηση προσώπων πάντα με 
σεβασμό τόσο στις ευαισθησίες της Κοινωνίας και των Πολιτών όσο και 
στις εσωτερικές διεργασίες του ΠΑΣΟΚ και του ευρύτερου ρεύματός του. 
Στις κρίσιμες μάχες πρέπει να αναδειχθούν άξια και προβεβλημένα 
πρόσωπα με δυνατότητες, με ικανότητες, με αναγνώριση, κύρος και 
καταξίωση, ανεξάρτητα εάν έχουν την αναφορά τους μέσα στο ΠΑΣΟΚ ή 
έξω από το ΠΑΣΟΚ.

. .· Το μεγάλο ζήτημα είναι η προσφορά και η αφιέρωση αυτών των 
Προσώπων στο ρόλο και την ευθύνη, που μπορεί να αναλάβουν με την 
ετυμηγορία και την εμπιστοσύνη των συμπολιτών τους.



Στην εποχή μας οι Πολίτες προσδιορίζονται κυρίως με τα «Χαρίσματα» 
των Υποψηφίων και λιγότερο με τα «Χρίσματα» των Κομμάτων.

Το ΠΑΣΟΚ σε κάθε Περιφέρεια, με σεβασμό στις αξιολογήσεις και τις 
ευαισθησίες των Τοπικών Κοινωνιών, θα πρέπει να επιδιώξει να 
εκφραστεί ενωτικά το ευρύτερο ρεύμα του, με συνεργασίες ή χωρίς 
συνεργασίες, μέσα από ένα πρόσωπο και ένα συνδυασμό νίκης, ελπίδας 
και προοπτικής σε κάθε Δήμο και σε κάθε Νομαρχία.

4. Τα Πρόσωπα, που θα επιλεγούν ως εκφραστές των «Ψηφοδελτίων 
Νίκης», είτε είναι προβεβλημένα και καταξιωμένα Στελέχη του Κινήματος, είτε 
είναι Πολίτες με ευρύτερο πολιτικό κύρος και κοινωνική αναγνώριση και 
αποδοχή, είτε είναι Στελέχη άλλων Κομμάτων, ως έκφραση μιας ευρύτερης 
συνεργασίας, είναι ζωτική ανάγκη, τόσο κατά τον Α' Γύρο όσο και κατά το Β' 
Γύρο με συγκεκριμένο τρόπο:

να συνενώνουν τις δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ και να δημιουργούν μια 
κοινωνική δυναμική

> να εμπνέουν τις Τοπικές Κοινωνίες, δίνοντας μια προοπτική ανοιχτής και 
γόνιμης συνεργασίας και κοινής δράσης με όλες τις Πολιτικές και 
Κοινωνικές Δυνάμεις, με όλους τους Πολίτες σε κάθε Νομό και σε κάθε 
Δήμο

> να συσπειρώνουν την ευρύτερη Δημοκρατική Προοδευτική Παράταξη
> να αποτελούν κρίκους συνεργασίας και κοινής προοπτικής όλων των 

εκσυγχρονιστικών και προοδευτικών Παρατάξεων.

5. Το «Ψηφοδέλτιο Νίκης» σε κάθε Νομό και σε κάθε Δήμο, είναι απόλυτη 
ανάγκη να είναι ανανεωμένο, αντιπροσωπευτικό και πολυσυλλεκτικό.
Στην ανανέωση των Ψηφοδελτίων πρέπει να δοθεί έμφαση στη 
συμμετοχή Γυναικών και Νέων.

6. Σε κάθε Περιφέρεια, σε κάθε Νομό και σε κάθε Δήμο, μέσα στους 
επόμενους μήνες θα κλιμακωθεί και θα ολοκληρωθεί ο Πολιτικός και ο 
Οργανωτικός Σχεδιασμός που έχει επεξεργαστεί το Ε.Γ. σε συνεργασία με 
τις Ν.Ε. και τις Τ.Ε.

• Ενδεικτικά αναφέρονται για τους επόμενους μήνες οι εξής Δράσεις:

(α) Το άνοιγμα του ΠΑΣΟΚ στην Κοινωνία, με αιχμή τόσο τις συγκεκριμένες 
πολιτικές πρωτοβουλίες Διαλόγου με τους Πολίτες, τους Κοινωνικούς 
Φορείς, τα Κόμματα, όσο και τις οργανωμένες και συνεχείς εξορμήσεις 
Κλιμακίων στην Περιφέρεια, στους Νομούς, τις Πόλεις και τις Κοινότητες, 
σε συνδυασμό με την παρουσία, το λόγο, τις παρεμβάσεις και τη δράση 
του ΠΑΣΟΚ, με τις Οργανώσεις του, τους Βουλευτές και τα στελέχη του.

(β) Τη σωστή προετοιμασία και την κλιμακούμενη προβολή των 
Περιφερειακών Αναπτυξιακών Συνεδρίων, σε συνδυασμό με δράσεις, 
που αφορούν έργα, προγράμματα και προτάσεις στην Περιφέρεια, στους 
Νομούς και στις Πόλεις. Για την προετοιμασία των Αναπτυξιακών 
Συνεδρίων για να προσδιοριστούν με σαφήνεια και ιεράρχηση «Τι Έκανε, 
Τι Κάνει και Τι Προτείνει» για κάθε Περιφέρεια με αιχμή:



Την ανάδειξη και προβολή, μέσα απο συγκεκριμένο Επικοινωνιακό 
Σχεδίασμά, των Προγραμμάτων, των Έργων και των Προτάσεων 
του ΠΑΣΟΚ για κάθε Περιφέρεια. Νομό και Δήμο

^ Την καταγραφή, τον εντοπισμό και την ιεράρχηση προβλημάτων 
εκκρεμοτήτων, προτάσεων' και λύσεων, που αναφέρονται σε 
σχεδιασμούς. επιλογές και αποφάσεις της Κυβέρνησης 
Την κοινή συνεδρίαση των Περιφερειακών Επ-μροπών με τους 
Γραμματείς και τις Γραμματείες κάθε Νομαρχιακής Επιτροπής, για να 
προσδιορίσουν τους στόχους, το περιεχόμενο, τις διαδικασίες και το 
χρονοδιάγραμμα των Αναπτυξιακών Συνεδρίων κάθε Περιφέρειας, 
κάθε Νομού και κάθε Δήμου και για να υιοθετηθούν πρωτοβουλίες 
και δράσεις, έτσι ώστε τα Συνέδρια αυτά να συμβάλλουν θετικά στην 
ενότητα του ΠΑΣΟΚ. στη συσπείρωση των ευρύτερων Δυνάμεων και 
στη συνεργασία με άλλες Πολιτικές Δυνάμεις και πρόσωπα.

(γ) Την προετοιμασία για την ανάδειξη των θετικών πολιτικών και της 
δημιουργικής προσπάθειας (έργα, προγράμματα και δράσεις) καθώς και 
την προώθηση λύσεων από την Κυβέρνηση σε εκκρεμότητες και σε 
προβλήματα σε κάθε Περιφέρεια και σε κάθε Νομό σε συνδυασμό με 
εξορμήσεις κλιμακίων και στελεχών της Κυβέρνησης και του Κινήματος.

(δ) Την προετοιμασία της Μάχης των Εκλογών για την Αυτοδιοίκηση, μέσα 
από τη δημιουργία όρων και προϋποθέσεων για την επίτευξη της 
ευρύτερης δυνατής συσπείρωσης όλων των Δυνάμεων του ΠΑΣΟΚ και 
της επιδιωκόμενης συνεργασίας σε Νομαρχιακή και Τοπική Κλίμακα με 
Κόμματα, με Κινήσεις Πολιτών και Πρόσωπα, που πιστεύουν και 
διεκδικούν την ενίσχυση και την ανάδειξη των θεσμών της Νομαρχιακής 
και Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

(ε) Την συλλογική οργάνωση των εσωκομματικών λειτουργιών και 
διαδικασιών δίνοντας συγκεκριμένους στόχους και περιεχόμενο, σε 
συγκεκριμένες δράσεις, με την αντίστοιχη διάταξη στελεχών, μελών και 
φίλων του Κινήματος.



Δ. ΔΙΑΛΟΓΟΣ και ΕΥΡΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ με ΣΥΓΧΡΟΝΗ, 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ, ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

1. Ο Διάλογος του ΠΑΣΟΚ με τα άλλα Κόμματα και τις Κινήσεις της ευρυτερης 
Αριστεράς και του Κέντρου, καθώς και ο Διάλογος του ΠΑΣΟΚ με τις Συλλογικές 
Εκφράσεις όλων των Κοινωνικών Δυνάμεων και όλων των Εναλλακτικών 
Κοινωνικών Κινημάτων, ουσιαστικά και συμβολικά, σηματοδοτείται αττο τις 
πρωτοβουλίες και τ-ς προτάσεις σε Κεντρικό Επίπεδο αλλά δεν εξαντλείται μονο 
σε αυτό το επίπεδο, αλλά προεκτείνεται σε κάθε Περιφέρεια, Νομό. Δήμο 
θεσμό και χώρο. Οι πρωτοβουλίες Διαλόγου είναι επιτακτική αναγκη να 
συνεχιστούν και να κλιμακωθούν από τις Ν.Ε. και τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε 
κάθε Νομό και Δήμο, σε κάθε θεσμό και κοινωνικό χώρο. Μόνον έτσι το ΠΑΣΟΚ 
μπορεί να αναδειχθεί (σε Εθνική, Περιφερειακή και Τοπική Κλίμακα) ως ένα 
συλλογικό δημοκρατικό Κίνημα, που κατέχει κεντρική και δεσπόζουσα θέση στο 
πολιτικό σύστημα. Μόνον έτσι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αποτελεί ένα σημείο 
αναφοράς, διαλόγου, συναινέσεων και πρωτοβουλιών, διαφορετικών πολιτικών 
και κοινωνικών δυνάμεων αλλά και προσώπων, που εκφράζουν μια υπαρκτή 
πλειοψηφία μέσα στο Λαό και σε κάθε Τοπική Κοινωνία.

2. Ο Διάλογος του ΠΑΣΟΚ με όλες τις Πολιτικές και τις Κοινωνικές Δυνάμεις και με 
όλα τα Πρόσωπα με αναγνώριση και καταξίωση στις Τοπικές Κοινωνίες, είναι 
αναγκαίο να προωθηθεί από τις Ν.Ε. και να είναι ουσιαστικός και πιο 
συγκεκριμένος στην κλίμακα της Περιφέρειας, του Νομού και του Δήμου και να 
αφορά το όραμα και ο ιεραρχημένο Σχέδιο Ανάπτυξης, Συνοχής και Ποιότητας 
σε κάθε περιοχή.

• Οι προτάσεις Δημοκρατικής Συνεργασία^ δεν μπορεί να έχουν μονοσήμαντη 
αναφορά μόνον στις Εκλογές για την Αυτοδιοίκηση, αλλά πολυσήμαντες 
αναφορές σε όλους τους Κοινωνικούς Θεσμούς και όλους τους Κοινωνικούς 
Χώρους και Τομείς Δράσης.

• Πρέπει να έχουν συνέχεια, συνέπεια και προοπτική. Πρέπει να αναφέρονται σε 
στόχους και ιεραρχημένα Προγράμματα για τις Τοπικές Κοινωνίες και να μην 
μετατρέπονται σε ένα αδιέξοδο «παζάρι» προσώπων με ατελέσφορες 
διαδικασίες και προσωπικές αξιώσεις.

3. Στην Ελλάδα όπως και σε κάθε Χώρα, σε όλες τις εποχές οι κοινωνικές και 
πολιτικές δυνάμεις αναφέρονται σε δύο βασικούς πόλους, τον πόλο της 
Δημοκρατίας, του Εκσυγχρονισμού και της Προόδου και τον Πόλο της 
Συντήρησης.

• Στον πόλο της Συντήρησης και της Δεξιάς η Ν.Δ. από τις Εκλογές του 2000 
ουσιαστικά μονοπωλεί την πολιτική και κομματική του έκφραση.

• Στον πόλο της Δημοκρατίας, του Εκσυγχρονισμού και της Προόδου, το ΠΑΣΟΚ 
κατέχει, ως δύναμη πλειοψηφίας, τη δεσπόζουσα και την κεντρική θέση, χωρίς 
όμως να μονοπωλεί το χώρο.
Σε αυτό τον πόλο το ΠΑΣΟΚ αποτελεί τη μεγάλη Δύναμη αλλά όχι τη μοναδική.

. ;  · Γι’ αυτό είναι αναγκαίο το ΠΑΣΟΚ να αναλάβει ξανά πρωτοβουλίες ουσιαστικές 
για διάλογο, συνεργασία και μακρόπνοη αλληλεγγύη, με όλα τα άλλα Κόμματα, 
με όλες τις Κινήσεις και τις πρωτοβουλίες Πολιτών, που αναφέρονται σε αυτό το 
ευρύτερο πολιτικό, προγραμματικό και κοινωνικό φάσμα.



4. Οι διαφορές με το Νεοφιλελευθερισμό και με το νέο-συντηρητισμό της Ν Δ όχι 
μόνο να υπάρχουν αλλά και να φαίνονται αισθητά σε όλα τα κρίσιμα πεδία της 
οικονομίας, των θεσμικών και των κοινωνικών προτεραιοτήτων και πολίτικων 
Οι. αναγκαίες και απαιτούμενες πολιτικές και κοινωνικές συναινέσεις για τα 
μεγάλα Εθνικά μας θέματα, για τις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις και για τους 
θεσμικούς εκσυγχρονισμούς για την Ελλάδα του 21ου αιώνα δεν σημαίνουν 
πολιτικό αφοπλισμό, ιδεολογική υποταγή, ισοπέδωση των προγραμματικών 
διαφορών και μηδενισμό των κοινωνικών αντιθέσεων

• Μια Σύγχρονη, Πατριωτική, Δημοκρατική και Σοσιαλιστική Αριστερά με 
Ευρωπαϊκό, Οικουμενικό και Οικολογικό προσδιορισμό, δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να υπάρχει ή να κυβερνά ως μια οριακά αντίπαλη δύναμη του 
Νεοφιλελευθερισμού ή ως ψευδώνυμη τάση του Συντηρητισμού Οφείλει να 
υπάρχει και να κυβερνά ως διαφορετική δύναμη, που προβάλει διαφορετικές 
προτάσεις και διαφορετικές λύσεις. Η δύναμή μας, η έλξη και η αξιοπιστία του 
ΠΑΣΟΚ πρέπει να βρίσκεται στις διαφορές μας και όχι στις ομοιότητές μας με 
τη Ν.Δ.

5. Στον παρόντα χρόνο οι οριοθετήσεις των Παρατάξεων, των Κομμάτων και των 
Πολιτικών έχουν αναφορά τόσο σε αυτά που έκαναν χθες όσο και σε αυτά που 
προτείνουν και επαγγέλλονται για το σήμερα και το αύριο. Στην Ελλάδα στον 
παρόντα χρόνο οι οριοθετήσεις των Παρατάξεων, των Κομμάτων και των 
Πολιτικών συμπυκνώνουν και τη «μνήμη του παρελθόντος» όσο και τη «μνήμη 
του μέλλοντος» γι' αυτά που έρχονται και βιώνουμε μέρα με τη μέρα. Εχει 
τεράστια σημασία για τους Πολίτες, για το Λαό και για την Ελλάδα τι 
εκπροσωπεί, τι συμβολίζει και τι επαγγέλλεται κάθε Παράταξη, κάθε Κόμμα, 
κάθε Πολιτικός.

• Το ΠΑΣΟΚ οφείλει κάθε φορά να αναδεικνύει με ενάργεια, με τις θετικές του 
προτάσεις και με το δημιουργικό έργο του, τα οράματά του. Οι αντίπαλοί μας 
βρίσκονται έξω από το ΠΑΣΟΚ γι' αυτό οι Πολίτες απαιτούν γνήσιες 
οριοθετήσεις και ουσιαστικές αντιπαραθέσεις με τις άλλες πολιτικές δυνάμεις.
Γι’ αυτό οι Πολίτες απαιτούν από το ΠΑΣΟΚ ιδεολογικές, προγραμματικές, 
πολιτικές, κοινωνικές και Εθνικές οριοθετήσεις με ότι εκπροσωπεί, συμβολίζει 
και επαγγέλλεται η Δεξιά με το συντηρητισμό και το Νεοφιλελευθερισμό της.

6. Οι Πολίτες απαιτούν οριοθετήσεις με εκείνες τις πολιτικές της Ν.Δ., που 
αναφέρονται στο πολύ πρόσφατο παρελθόν, στο παρόν και στο μέλλον.

Με εκείνες τις πολιτικές της Ν.Δ. που:
είτε συμπυκνώθηκαν στο πολύ πρόσφατο παρελθόν της Δεξιάς με τις 
τραγικές αποτυχίες σε όλους τους τομείς και με τις «γκρίζες» εξωθεσμικές 
πρακτικές στην πρόσφατη 4ετία της διακυβέρνησής της στην περίοδο 
1989-1994
είτε εμπεδώθηκαν με τις μη επαληθευμένες κινδυνολογικές, 
καταστροφολογικές και μηδενιστικές προβλέψεις της στην περίοδο 1994- 
2000

. , ^  είτε περιέχονται στις ανέξοδες, αόριστες και χωρίς αντίκρισμα εξαγγελίες 
και υποσχέσεις της για την περίοδο 2000-2006.



Η πολιτική κριτική και η προγραμματική αντιπαράθεση του ΠΑΣΟΚ με τη Ν Δ 
για την πρόσφατη και τη ρέουσα πραγματικότητα με «χωρο-χρονική» αναφορά 
τη 10ετία του 1990 και του 2000 είναι ένας δημιουργικός, σύγχρονος και 
ολοκληρωμένος Πολιτικός Λόγος, που αφορά την πορεία της Χώρας, την 
εξέλιξη της κοινωνικής και της οικονομικής δυνατότητας της Αυτοδιοίκησης, της 
Δημοκρατίας και της ζωής των Ελλήνων Η ουσιαστική αντιπαράθεση του 
ΠΑΣΟΚ με τη Ν.Δ. αποτελεί ζωτική ανάγκη γιατί μόνο έτσι το «Δίπολο 
Κυβέρνηση -  Αντιπολίτευση» ώπου προσπαθεί να ηγεμονεύει και να κυριαρχεί 
η Ν.Δ.) μπορεί και πρέπει να μετασχηματιστεί και να αναδειχτεί στο «Δίπολο 
Πρόοδος -  Συντήρηση», γιατί μόνον έτσι μπορούν να δημιουργηθούν 
αξιόπιστες προϋποθέσεις για την «Πλειοψηφική και Πολυκομματική 
ΚεντροΑριστερά» στο χώρο της Αυτοδιοίκησης και παντού

7. Για το ΠΑΣΟΚ πάντα υπάρχουν οι προϋποθέσεις για συνεργασίες με όρους 
αυτονομίας και ισοτιμίας με τα Κόμματα του ευρύτερου Δημοκρατικού και 
Προοδευτικού χώρου αρκεί να πιστέψουμε σε αυτές και να τις επιδιώξουμε με 
αξιοπιστία, με προγράμματα περιφερειακά, με σεβασμό στις τοπικές 
ιδιαιτερότητες και με υπέρβαση αλαζονικών και μονοκομματικών συνδρομών. 
Για το ΠΑΣΟΚ πάντα υπάρχουν οι δυνατότητες για συνεργασίες με Κινήσεις 
Πολιτών, με ενεργούς Πολίτες, με αυτοδύναμα Πρόσωπα με απήχηση και 
ικανότητες, αρκεί να πείσουμε τους Πολίτες και τα Πρόσωπα ότι οι 
πρωτοβουλίες μας δεν καθορίζονται μόνον από τις συγκυριακές εκλογικές 
ανάγκες μας. Βέβαια οι συνεργασίες αυτές θα πρέπει κάθε φορά να προκόψουν 
μέσα από τις Τοπικές Κοινωνίες και όχι μέσα από κεντρικές συμφωνίες.

8. Το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει οι Δημοκρατικές και Προοδευτικές Συνεργασίες για
την Αυτοδιοίκηση του κάθε Νομού και Δήμου να μην είναι «Συνεργασίες 
Κορυφής», αλλά να έχουν δυναμική και προοπτική, να στηρίζονται σε 
προγράμματα και σε μια μακρόπνοη αλληλεγγύη. Γιατί μόνο έτσι μπορεί 
να είναι χρήσιμες και επωφελείς για ένα Δήμο και μια Νομαρχία. Το 
ΠΑΣΟΚ έχει μια καθαρή πολιτική θέση και πολιτική και προγραμματική 
δέσμευση για το Β' Γύρο των εκλογικών αναμετρήσεων σε κάθε Νομό και 
Δήμο. Σε κάθε περίπτωση που η εκλογική αναμέτρηση του Β' Γύρου είναι 
μια αναμέτρηση μεταξύ Προοδευτικών και Συντηρητικών Υποψηφίων 
μεταξύ Προοδευτικών και Συντηρητικών Ψηφοδελτίων και 
Προγραμμάτων, το ΠΑΣΟΚ θα στηρίξει, με όλες τις δυνάμεις του, (στο Β' 
Γύρο) τους Προοδευτικούς Υποψήφιους και Συνδυασμούς (που θα 
στηρίζονται από το ΣΥΝ, το ΚΚΕ, το ΔΗΚΚΙ και άλλες κινήσεις).__

9. Το πλαίσιο αναφοράς των Εκλογών του 2002 για την Αυτοδιοίκηση 
διαμορφώνεται τόσο από τις μεταβλητές της τρέχουσας συγκυρίας όσο κυρίως 
από τις πολιτικές και εκλογικές καταγραφές των Βουλευτικών Εκλογών του 
1993, 1996 και του 2000 και των Νομαρχιακών Εκλογών 1994 και του 1998.
Η προσεκτική ανάλυση των στοιχείων αυτών είναι απολύτως χρήσιμη γιατί 
μπορούν να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για την αξιολόγηση των 
προτάσεων συνεργασίας (στον Α' και Β' Γύρο) καθώς και για την επιλογή των 

-••Προσώπων. Στο Ε.Γ. υπάρχουν ολοκληρωμένες αναλύσεις με στοιχεία, με 
χάρτες για κάθε Περιφέρεια και Νομό.
Τα πάντα έχουν δοθεί στις Ν.Ε. και είναι στη διάθεση των μελών της Κ.Ε., των 
Βουλευτών και των Στελεχών του Κινήματος.



Ε. Η ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΙΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΘΕΣΜΩΝ και 
των ΑΥΞΗΜΕΝΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΩΝ, των 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ Γ'ΚΠΣ και της ΣΧΕΣΗΣ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΠΟΛΙΤΕΣ

|  ■ ~  ■

1. Με τη Συνταγματική Αναθεώρηση έκλεισε ένας μεγάλος ιστορικός κύκλος στην 
πορεία των αυτοδιοικητικών θεσμών και στην ευρύτερη μεταρρύθμιση που 
οδηγεί στην αποκεντρωμένη, σύγχρονη και δημοκρατική Πολιτεία.

• Η Αυτοδιοίκηση από τη θέση του παρεία του κεντρικού Κράτους στην
υπερεικοσαετή αυτή πορεία εξελίχθηκε σε ένα θεσμό με συμβολή στον
δημοκρατικό προγραμματισμό και την ανάπτυξη. Έδωσε πνοή στις Περιφέρειες 
της χώρας. Διαμόρφωσε μια νέα πραγματικότητα και απόκτησε τη δική της 
υπόσταση και αυτονομία ως φορέας πραγματικής Τοπικής Εξουσίας.
Δεν είναι τυχαίο ότι ολοένα και περισσότερες κοινωνικές δυνάμεις μπαίνουν 
αποφασιστικά στον δημοτικό και νομαρχιακό στίβο, δίνουν μάχη για τα τοπικά 
προβλήματα, διαχειρίζονται σεβαστό μερίδιο του εθνικού προϊόντος,
συμμετέχουν ουσιαστικά στην εξέλιξη και το βηματισμό της χώρας στην 
Ευρώπη.

2. Είναι αναμφισβήτητο γεγονός ότι οι μεταρρυθμίσεις ολόκληρου του
μεταπολιτευτικού ιστορικού κύκλου στο χώρο της αποκέντρωσης και της 
αυτοδιοίκησης έγιναν κυριολεκτικά και εξ ολοκλήρου από τις κυβερνήσεις του 
ΠΑΣΟΚ.

• Από τα Νομαρχιακά Συμβούλια του ’82, στις Δημοτικές Επιχειρήσεις του 84, 
στην Περιφερειακή Συγκρότηση της Χώρας του '86, στην Οικονομική 
Αυτοδυναμία του ‘89, στην Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση του '94 στον 
«Καποδίστρια» του ’97, όλες οι κατακτήσεις συνδέθηκαν με το ΠΑΣΟΚ, με τη 
Δημοκρατική Παράταξη, με τον προοδευτικό της προσανατολισμό, την 
μεταρρυθμιστική της πνοή, το ριζοσπαστικό της χαρακτήρα.

• Κανείς δεν πρέπει να ξεχνάει ότι σε όλα αυτά τα βήματα η συντηρητική 
παράταξη αντέταξε την πλήρη άρνηση, τον μηδενισμό, την ρητορική αντίσταση, 
τον εκφοβισμό της μελλοντικής ακύρωσης των θεσμών.
Σήμερα η Ν.Δ. θέλοντας να επιβάλλει ιστορική αμνησία εμφανίζεται τιμητής και 
υπερασπιστής των θεσμών, που το ΠΑΣΟΚ θεσμοθέτησε και καθιέρωσε. 
Σήμερα η Ν.·Δ. χωρίς καμία αυτοκριτική και αιδώ προσπαθεί να εμφανιστεί ως 
διαπρύσιος αρωγός τους επιχειρώντας ένα αποπροσανατολισμό εγχείρημα. 
Σήμερα προσπαθεί απεγνωσμένα η ηγεσία της Ν.Δ. να εμφανίσει το ΠΑΣΟΚ ως 
το φορέα που θέλει το συγκεντρωτισμό και τον εαυτό της ως δύναμη 
αποκέντρωσης και μεταρρύθμισης.
Βεβαίως η Ν.Δ. ξεχνάει ότι δεν δίστασε να ακυρώσει τις αποφασισμένες από 
την Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας του '90 εκλογές για τη Ν.Α ακυρώνοντας την 
ίδια της την υπογραφή και να καταγγείλει τον «Καποδίστρια» διαβεβαιώνοντας 

--· ότι θα τον αναστείλει αμέσως μετά τις εκλογές του 1998.



3. Με τη Συνταγματική Αναθεώρηση ταυτόχρονα ανοίγει ένα νέος ιστορικός 
κύκλος. Η διατύπωση των σχετικών άρθρων του Συντάγματος οριοθετεί σε 
αδρές γραμμές το θεσμικό πλαίσιο οργάνωσης της ελληνικής πολιτείας 
Σύυφωνα με τις επιταγές της

Κατοχυρώνονται οι δυο βαθμοί αυτοδιοίκησης ως το σημερινό αλλα και 
μελλοντικό σύστημα οργάνωσης της αναπτυξιακής διαδικασίας που 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες.

^ Διασφαλίζεται η διοικητική αυτοτέλεια και η οικονομική αυτοδυναμία της 
αυτοδιοίκησης

χ- Ενισχύονται οι δομές του ενιαίου ελέγχου στη λειτουργία των θεσμών της 
Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης

4. Μετά τη Συνταγματική Αναθεώρηση ανοίγει ο δρόμος γα τα επόμενα βήματα 
που έχουμε μπροστά μας στην πορεία ολοκλήρωσης του εθνικού 
μεταρρυθμιστικού σχεδίου για την Αποκέντρωση, την Αυτοδιοίκηση και τους 
συμμετοχικούς θεσμούς. Στις προεκλογικές και προγραμματικές μας δεσμεύσεις 
αλλά και στις πολιτικές που εφαρμόζει η Κυβέρνηση οι προτεραιότητες και οι 
επιλογές μας προσδιορίζονται με ιεραρχήσεις όπως:
> Ο καθορισμός των Μητροπολιτικών λειτουργιών και ο προσδιορισμός του 

τελικού μοντέλου εφαρμογής για την αυτοδιοίκηση των Μητροπολιτικών 
Περιοχών της Αττικής και της Θεσσαλονίκης.

> Η αναμόρφωση του 1828 με ανακατανομή πόρων υπέρ της Αυτοδιοίκησης 
σε συνδυασμό με την φορολογική μεταρρύθμιση.

> Η αναβάθμιση των Περιφερειακών Οργάνων για την ουσιαστική 
προώθηση και τη διαφάνεια στη διαχείριση τνω πόρων του Αναπτυξιακού 
Σχεδίου και ιδιαίτερα του Γ' ΚΠΣ.

> Η αξιολόγηση των μεταρρυθμίσεων και η διατύπωση ολοκληρωμένης και 
σύγχρονης πρότασης για την Περιφερειακή Συγκρότηση της Χώρας, που 
εμπεριέχει :
^  την Αποκεντρωμένη Περιφερειακή Διοίκηση
^  την Αυτοδιοίκηση Α' και Β' βαθμού
^  το Επιτελικό Κράτος

> Η εσωτερική ενδυνάμωση των Αυτοδιοικητικών Δομών που αφορά:
^  την οικονομική διαχείριση, τη διαφάνεια και τον έλεγχο

την ολοκλήρωση της διοικητικής αυτοτέλειας με την υλοποίηση των 
ήδη εκχωρηθέντων αρμοδιοτήτων

την αναμόρφωση του αντικειμένου και της λειτουργίας των Δημοτικών 
Επιχειρήσεων

^  την κατοχύρωση θεσμικά της συμβολής της Αυτοδιοίκησης (Τοπική 
'και Νομαρχιακή) στην ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του Κράτους.

> Η τελική διαμόρφωση της Χάρτας της Αυτοδιοίκησης στη βάση του 
ευρωπαϊκού χάρτη τοπικής αυτονομίας και των συνταγματικών 
ρυθμίσεων.

5. Είναι φανερό ότι αυτοί οι στόχοι συνδέονται άρρηκτα με δύο παράλληλες και 
εξίσου σημαντικές μεταρρυθμιστικές προσπάθειες. Η πρώτη αφορά το

- - : Μεταρρυθμιστικό Σχέδιο για το σύγχρονο κράτος που προϋποθέτει την 
προσαρμογή στην Κοινωνία της Πληροφορίας και την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση και τη λειτουργία μιας Διοίκησης με στόχους και αποτελέσματα.



Είναι φανερό ότι αυτή η μετάβαση απαιτεί νέους όρους ανάπτυξης και 
διάρθρωσης του ανθρώπινου δυναμικού της Διοίκησης
Η δεύτερη αφορά την ίδια τη μετεξέλιξη του πολιτικού συστήματος που οφείλει 
να απαντήσει με τρόπο καθαρό και άμεσο στις νέες ανάγκες διάρθρωσης, 
λειτουργίας, σχέσεων των θεσμών αντιπροσώπευσης σε σχέση με τις 
σύγχρονες κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές εξελίξεις Εμείς 
δεν κατεδαφίζουμε τους θεσμούς Τους ολοκληρώνουμε και ταυτόχρονα τους 
αντιστοιχίζουμε στις νέες ανάγκες και τις επιταγές των καιρών Εμείς δεν 
προδίδουμε τις κατακτήσεις μας. τις διευρύνουμε.
Εμείς δεν λειτουργάμε αποσπασματικά, επιλεκτικά ή συγκυριακά, έχουμε 
όραμα, σχέδιο, πρόγραμμα, πολιτική που βλάπτει μακρυά και επενδύει στο 
μέλλον για τον τόπο και τους πολίτες.
Ας μην ανησυχεί τόσο πολύ η ηγεσία της Ν.Δ γιατί υπάρχει υπεύθυνη δύναμη 
αλλαγής και μεταρρύθμισης που όχι μόνο εγγυάται την έχει πραγματώσει αλλά 
εγγυάται τα επόμενα βήματα και την πορεία της Αυτοδιοίκησης στον 21ο αιώνα.



ΣΤ. ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ και ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ και ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ
. ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (ΜΕ ΚΟΜΜΑΤΑ, 

ΚΙΝΗΣΕΙΣ και ΠΡΟΣΩΠΑ) και ΣΕΒΕΤΑΙ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

1. Η αναζήτηση των προσώπων που προτείνονται και καλούνται να 
υπηρετήσουν τους θεσμούς της Αυτοδιοίκησης, πρέπει να είναι μια 
ανοιχτή και γόνιμη αναζήτηση χωρίς αποκλεισμούς, αφορισμούς και 
μικροκομματικές προκαταλήψεις. Μια αναζήτηση προσώπων πάντα με 
σεβασμό τόσο στις ευαισθησίες της Κοινωνίας και των Πολιτών όσο και 
στις εσωτερικές διεργασίες του ΠΑΣΟΚ και του ευρύτερου ρεύματός του. 
Στις κρίσιμες μάχες πρέπει να αναδειχθούν άξια και προβεβλημένα 
πρόσωπα με δυνατότητες, με ικανότητες, με αναγνώριση, κύρος και 
καταξίωση, ανεξάρτητα εάν έχουν την αναφορά τους μέσα στο ΠΑΣΟΚ ή 
έξω από το ΠΑΣΟΚ.

• Το μεγάλο ζήτημα είναι η προσφορά και η αφιέρωση αυτών των προσώπων 
στο ρόλο που μπορεί να αναλάβουν με την ετυμηγορία και την εμπιστοσύνη 
των συμπολιτών τους. Στην εποχή μας οι Πολίτες προσδιορίζονται κυρίως με τα 
«Χαρίσματα» των Υποψηφίων και λιγότερο με τα «Χρίσματα» των Κομμάτων 
Το ΠΑΣΟΚ σε κάθε Περιφέρεια, με σεβασμό στις αξιολογήσεις και τις 
ευαισθησίες των Τοπικών Κοινωνιών, θα πρέπει να επιδιώξει να εκφραστεί 
ενωτικά το ευρύτερο ρεύμα του, με συνεργασίες ή χωρίς συνεργασίες, μέσα 
από ένα πρόσωπο και ένα συνδυασμό νίκης, ελπίδας και προοπτικής σε κάθε 
Δήμο και σε κάθε Νομαρχία.

2. Η εμπειρία των Νομαρχιακών και των Δημοτικών Εκλογών του 1998 
Κριτικές, Επισημάνσεις και Αποτιμήσεις

• Είναι κοινά αποδεκτό ότι οι διαδικασίες επιλογής προσώπων το 1998, ήταν μεν 
αναγκαίες για τη συγκεκριμένη περίοδο, είτε για λόγους που είχαν σχέση με την 
εφαρμογή του σχεδίου «I. Καποδίστριας», είτε εξ' αιτίας ορισμένων 
εσωκομματικών δεδομένων εκείνης της εποχής. Όμως σήμερα όλοι 
διαπιστώνουν ότι οι διαδικασίες αυτές, με το φορμαλισμό και την τυπολατρεία 
τους, δημιούργησαν μια σειρά από προβλήματα, τα οποία σήμερα οφείλουμε να 
μην επαναλάβουμε.
Αναφέρουμε ενδεικτικά ορισμένα προβλήματα με τις συνακόλουθες κριτικές 
επισημάνσεις:

α. Το ενιαίο της διαδικασίας επιλογής προσώπων για όλους του 
Δήμους και όλες τις Νομαρχίες.
Εύκολα νομίζουμε μπορεί να αντιληφθεί κανείς ότι μια τέτοια ισοπεδωτική 
αντιμετώπιση των ιδιαιτεροτήτων τόσο των Τοπικών Κοινωνιών, όσο και 

- - -  του Κόμματος, όξυνε αντιθέσεις και δημιούργησε αξεπέραστα 
προβλήματα.



β. Η διαδικασία της «πολιτικής αξιολόγησης» των προσώπων, που 
λειτουργούσαν ήδη στο χώρο της Αυτοδιοίκησης είτε ως Δήμαρχοι, 
είτε ως Νομάρχες.
Πέρα από το ανέφικτο, πολλές φορές, της πραγματοποίησης των 
προβλεπομένων διαδικασιών, σε πολλές περιπτώσεις η εφαρμογή μιας 
τέτοιας διαδικασίας τραυμάτιζε το κύρος και ακύρωνε το έργο και την 
αξιοπιστία των Δημάρχων γ Νομαρχών με αυτονόητα αποτελέσματα

γ. Η απονομή «χρισμάτων» παντού.
Από ότι αποδείχθηκε η απονομή του χρίσματος, σε πάρα πολλές 
περιπτώσεις, δεν δικαίωσε έναν από τους βασικούς λόγους για τον οποίο 
την επιλέξαμε, δηλαδή την ακύρωση κάθε άλλης προσπάθειας για 
συγκρότηση και δεύτερου συνδυασμού από το χώρο μας 
Σε πολλές περιπτώσεις όχι μόνον δεν απέτρεψε άλλους συνδυασμούς, 
αλλά η επίσημη κατοχύρωση ενός μέρους του ΠΑΣΟΚ ως «νόμιμου» και 
ενός άλλου ως «παράνομου», όξυνε τις αντιθέσεις, καθιστώντας τις 
αγεφύρωτες, με ολέθριες επιπτώσεις στο δεύτερο γύρο, είτε στον ίδιο 
Δήμο, είτε στη Νομαρχία.
Σε πολλές δε περιπτώσεις οι αντιθέσεις αυτές είναι ακόμα και σήμερα 
ιδιαίτερα εμφανείς, δημιουργώντας αρνητικές αφετηρίες για τον αγώνα του 
2002.

Σε όλα τα παραπάνω, ασφαλώς θα πρέπει να προστεθεί και το γεγονός, 
ότι το ΠΑΣΟΚ βρισκόταν ακόμη σε μια ευαίσθητη μεταβατική περίοδο και 
πολλές φορές η απονομή χρισμάτων εξυπηρετούσε συμβιβασμούς, 
εσωκομματικές ισορροπίες και «εσωτερικές διευθετήσεις», 
παραγνωρίζοντας ουσιαστικά τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας, 
μέσα απ’ την ανάδειξη προσώπων ίτου δεν μπορούσαν να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες της.
Βεβαίως η ίδια η κοινωνία απέρριψε πολλά πρόσωπα, που είχαν λάβει το 
«χρίσμα» αλλά δεν είχαν το χάρισμα, το κύρος και την κοινωνική 
αποδοχή.

δ. Η συγκέντρωση των αποφάσεων σε μία και μόνη συνεδρίαση της 
Κ.Ε.
Είναι προφανές ότι κάτι τέτοιο καταργούσε κάθε δυνατότητα ευελιξίας στις 
αποφάσεις και δέσμευε δογματικά το χρόνο επιλογής των προσώπων. 
Αυτή η διαδικασία είχε δυσάρεστα πολλές φορές αποτελέσματα, μιας και η 
«ωριμότητα» μιας υποψηφιότητας είναι συναρτημένη με τις ιδιαίτερες 
συνθήκες κάθε τοπικής κοινωνίας.

ε. Οι συζητήσεις για τα Πρόσωπα μονοπώλησαν κάθε ενδιαφέρον με 
αποτέλεσμα να μην συζητούνται οι Πολιτικές και τα Προγράμματα για 
την Αυτοδιοίκηση του κάθε Νόμου και Δήμου.
Παρά το ότι επανειλημμένως είχαμε πει ότι η πολιτική πρέπει να 
προηγείται των προσώπων και ότι τα πρόσωπα θα πρέπει να 
επικυρώνουν τις τοπικές προγραμματικές συμφωνίες, εν τούτοις 
ουσιαστικά όλη η διαδικασία εστιάστηκε στην απονομή του χρίσματος και 
τη διασφάλιση του.



Η διαμόρφωση Προγραμμάτων με στόχους, όραμα και με ιεραρχήσεις 
δράσεων, με δεσμεύσεις και με δημιουργικό έργο για τους Νομούς και 
τους Δήμους, είτε δε συζητήθηκε καθολου. είτε ήταν στη σκιά των 
προσώπων και των ανταγωνιστών τους.

• Ολα τα παραπανω αποτελούν συμπεράσματα :α οποία δεν στηρίζονται σε 
υποκειμενικές εκτιμήσεις Αποτελούν κοινό τόπο για τη συντριπτική πλειοψηφία 
των μελών και στελεχών μας Είναι κάτι που αναδείχθηκε πλήρως και κατά τις 
συναντήσεις που είχαμε τις προηγούμενες ημέρες με το σύνολο των* Ν Ε., 
Βουλευτών και μελών της Κ Ε

• Είναι σαφές ότι με βάση αυτά τα συμπεράσματα θα πρέπει πράγματι να δούμε 
διαδικασίες τέτοιες που δεν αναπαράγουν το παρελθόν, αλλά με ωριμότητα, 
αποφασιστικότητα και ευελιξία, ανταποκρίνονται στα σημερινά δεδομένα του 
Κινήματος. Να υιοθετήσουμε στρατηγικές νίκης με την αξιολόγηση και επιλογή 
Προγραμμάτων και Προσώπων που συμβαδίζουν με τη βούληση των Τοπικών 
Κοινωνιών. Γιατί αυτό είναι το ζητούμενο.

3. Σύνοψη της αξιολόγησης του Ε.Γ. μετά τις συναντήσεις με τις Ν.Ε., Π.Ε., 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ, ΜΕΛΗ Κ.Ε.

• Κατά τις συναντήσεις μας με τις Ν.Ε., Π.Ε., Βουλευτές και μέλη της Κ.Ε. κάθε 
Νομού υπήρξε ένας σοβαρός προβληματισμός γύρω από όλα τα θέματα και τις 
εμπειρίες του 1998.

• Υπήρξαν πολλαπλές εναλλακτικές προσεγγίσεις και προτάσεις με κοινή 
απαίτηση να υιοθετηθούν «Ευέλικτες Διαδικασίες».
Υπήρξαν όμως τρία κοινά στοιχεία:
α. Δεν πρέπει να δώσουμ*ε χρίσμα στους «Καποδιστριακούς» Δήμους, αλλά 

πρέπει ταυτόχρονα να καταβάλουμε κάθε πολιτική, κομματική και 
διαπροσωπική παρέμβαση για την ενοποίηση των δυνάμεών μας. 

β. Οι διαδικασίες πρέπει να προσαρμόζονται στα δεδομένα των Τοπικών 
Κοινωνιών και να είναι αποτέλεσμα ομόφωνων αποφάσεων ή εν πάση 
περιπτώσει ευρύτατων τοπικών συμφωνιών, 

γ. Κατ’ αρχήν στηρίζουμε, χωρίς αξιολόγηση τους υπάρχοντες Δημάρχους 
και Νομάρχες, οι οποίοι έχουν το τεκμήριο της ικανότητας και της 
επανεκλογής εκτός εάν υπάρχουν άλλοι σοβαροί λόγοι, είτε έχουν 
ωριμάσει οι συνθήκες για ανανέωση για ορισμένους Δημάρχους που 
διεκδικούν 4η και 5η θητεία.

• Οι προτάσας που ακούστηκαν στις συναντήσεις του Ε.Γ. με τις Ν.Ε. για 
τις επιλογές των υποψηφίων συνοψίζονται στις εξής τέσσερις ενότητες :
α. Προκριματικές εκλογές για Πρωτεύουσες, μεγάλους Δήμους και

Νομαρχίες, το αποτέλεσμα των οποίων να είναι δεσμευτικό για όλους και 
επικύρωση από το Ε.Γ.

β. Αποφάσεις για Πρωτεύουσες και Νομαρχίες από διευρυμένα σώματα 
στελεχών (π.χ. Νομαρχιακά Συμβούλια κ.λ.π.) και επικύρωση από το 
κέντρο.

- -- · ·γ. Προτάσεις από Ν.Ε., Βουλευτές, μέλη Κ.Ε. και απόφαση από το Ε.Γ.
δ. Επιλογή προσώπων μέσα από ανοιχτές ψηφοφορίες στις οποίες

συμμετέχουν όχι μόνον τα μέλη του Κινήματος, αλλά και πολίτες της 
περιοχής ή τα μέλη και οι φίλοι Υπαρκτών Δημοτικών Παρατάξεων.



4. Οι προτάσεις του Ε.Γ. για τις Διαδικασίες Επιλογής Προτάσεων και 
Αξιολόγησης και Επιλογής Προσώπων

• Ολα τα παραπάνω στοιχεία ασφαλώς πρέπει να τα αξιολογήσουμε και να 
καταλήξουμε σε συγκεκριμένες αποφάσεις
Οι αποφάσεις δε αυτές, δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να αφήνουν 
έστω και την παραμικρή υπόνοια, ότι είτε η Κ.Ε., είτε το Ε.Γ. έχουν 
διάθεση επιβολής των οποιονδήποτε λύσεων «εκ των άνωθεν»
Πρέπ να γίνει απολύτως σαφές ότι σε καμία περίπτωση δεν επιθυμούμε να 
λειτουργήσουμε ως «όργανα επιβολής υποψηφιοτήτων» αλλα να 
συμβάλλουμε στη σύνθεση των προτάσεων και την ενίσχυση της βούλησης 
των Τοπικών Κοινωνιών.
Θέλουμε να ενισχύσουμε την ενότητα των δυνάμεών μας σε κάθε Δήμο και 
Νομαρχία και όχι να τις αποδιαρθρώσουμε παρεμβαίνοντας υπέρ της μιας ή 
της άλλης υποψηφιότητας.

• Με βάση λοιπόν τις παραπάνω παραδοχές προτείνονται οι εξής 
πρωτοβουλίες:

α. Η διαδικασία επιλογής των προσώπων δεν μπορεί να είναι ενιαία 
για όλους τους Δήμους και τους Νομούς. Οφείλει να σέβεται τις τοπικές 
ιδιομορφίες και κυρίως τη θέληση των Τοπικών Κοινωνιών. Οφείλει 
επίσης να συμβάλλει στην ενότητα των δυνάμεών μας και όχι στην 
αποδιάρθρωση και τον κατακερματισμό τους.
Θα πρέπει τέλος να δημιουργεί προϋποθέσεις διεύρυνσης της 
παρεμβατικότητάς μας και σε χώρους πέραν της παραδοσιακής μας 
πολιΤικής επιρροής. Εδώ όμως πρέπει να τονίσουμε ότι αυτή η ευελιξία 
στη διαδικασία επιλογής των προσώπων, η οποία έχει σαν στόχο το 
σεβασμό των τοπικών ιδιαιτεροτήτων, θα πρέπει να συνοδεύεται από την 
ανάλογη αυστηρότητα. Επιδιώκουμε τη μέγιστη δυνατή συνεννόηση στο 
θέμα αυτό και αφού το πετύχουμε, είναι φανερό ότι κανείς δεν θα μπορεί 
να κάνει αυτό που νομίζει, χωρίς να εισπράττει ταυτόχρονα και το ανάλογο 
κόστος.
Η ευελιξία και αυστηρότητα πρέπει να συμβαδίζουν πάντα με την 
πολιτική πειθώ, με την αξιοπιστία και την αντικειμενικότητα των 
παρεμβάσεων.
Σε κάθε περίπτωση όλα τα βασικά Πρόσωπα-Υποψήφιοι, που θέλουν να 
κριθούν, πρέπει προκαταβολικά να αποδεχτούν τα κριτήρια και τις 
διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής.
Επίσης οι Υποψήφιοι πρέπει να δεσμεύονται, πολιτικά και ηθικά, ότι θα 
υποστηρίξουν ενεργά τον Υποψήφιο Νομάρχη ή Δήμαρχο ακόμα και με τη 
συμμετοχή τους στο «Ένα Ψηφοδέλτιο Νίκης και Προοπτικής». 
Εξυπακούεται ότι όπου επιλεγεί η διαδικασία των προκριματικών 
εκλογών, οι εκλογές θα γίνουν με το Μητρώο του Συνεδρίου.

β. Διασφαλίζουμε επίσης την ευελιξία του χρόνου επιλογής προσώπων 
με βάση τις ιδιαιτερότητες των περιοχών. Βασική μας κατεύθυνση 
είναι στη μεγάλη πλειοψηφία των Δήμων και των Νομαρχιών οι επιλογές 
μας να ολοκληρωθούν εντός του Φεβρουάριου -  Μαρτίου.



Για το σκοπό αυτό εξουσιοδοτείται ο Πρόεδρος και το Ε Γ σε συνεργασία 
με τις Ν.Ε. να οριστικοποιήσουν και να ανακοινώσουν, εφ όσον αυτό 
κρίνεται αναγκαίο, υποψηφιότητες ανάλογα με την πρόοδο των 
διαδικασιών και τις εξελίξεις σε κάθε Τοπική Κοινωνία Η ανακοίνωση της 
υποστήριξης θα προκύπτει μετά την επεξεργασία των προτάσεων κάθε 
Τοπικής Κοινωνίας και σε κάθε περίπτωση οι ανακοινώσεις του ΠΑΣΟΚ 
θα πρέπει να προσαρμόζονται στις τοπικές ιδιαιτερότητες

γ. Βασική μας κατεύθυνση αποτελεί η στήριξη των Δημάρχων και 
Νομαρχών που έχουν εκλεγεί με τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ, εκτός και αν 
υπάρχουν άλλοι σοβαροί λόγοι. Στις περιπτώσεις αυτές το Ε Γ σε 
συνεργασία με τις Ν Ε . Βουλευτές και μέλη της Κ.Ε., αποφασίζουν τη 
μορφή των παρεμβάσεων και διαδικασιών , οι οποίες κατοχυρώνουν την 
ύπαρξη μίας και μόνης υποψηφιότητας, πάντα με τη λογική και το πνεύμα 
που αναλύθηκε παραπάνω.

δ. Τα θέματα των συνεργασιών με άλλους φορείς, τα χειρίζεται το Ε.Γ.,
σε συνεννόηση και συνεργασία πάντα με τις αντίστοιχες Ν Ε

ε. Στο Β' γύρο και στο βαθμό που ο υποψήφιός μας δεν «περάσει» σ’ 
αυτόν, το ΠΑΣΟΚ θα στηρίξει προοδευτικούς συνδυασμούς χωρίς 
διαπραγματεύσεις και προαπαιτούμενα. Θα στηρίξει υποψηφίους των 
οποίων το πρόγραμμα ανταποκρίνεται, στις βασικές προγραμματικές 
επιλογές που στις αντίστοιχες περιοχές έχει προτάξει.

στ. Είναι φανερό ότι οι προτεινόμενες διαδικασίες, εμπεριέχουν καταστατικές 
υπερβάσεις. Δυστυχώς στο Συνέδριο δεν δόθηκε η δυνατότητα των 
αναγκαίων πράγματι αλλαγών σ’ αυτό το επίπεδο.
Όμως το γεγονός ότι οι προτάσεις αυτές αποτελούν το απαύγασμα των 
συζητήσεων που είχαμε με τις Ν.Ε., όπως επίσης και το ότι ουσιαστικά 
μεταφέρει την ευθύνη των αποφάσεων στα ενδιάμεσα όργανα και τη βάση 
του Κόμματος, αποδεικνύει ότι στόχος αυτών των υπερβάσεων δεν είναι 
τίποτε άλλο παρά η αύξηση της αποτελεσματικότητας του Κινήματος, η 
ελαχιστοποίηση των αντιθέσεων και βεβαίως όσο το δυνατόν θετικότερη 
καταγραφή του εκλογικού αποτελέσματος.

Με βάση αυτά προτείνονται:

> Για τις Πρωτεύουσες και τις Νομαρχίες
Η κάθε Πρωτεύουσα και Νομαρχία αντιμετωπίζεται ξεχωριστά. Η Ν.Ε. σε 
συνεργασία με τους Βουλευτές, τα μέλη της Κ.Ε., τα τοπικά στελέχη και 
τους υποψηφίους, επιλέγουν με ομοφωνία ή σε κάθε περίπτωση με 
ευρύτατη πλειοψηφία τον τρόπο ανάδειξης της υποψηφιότητας.
Η εμπλοκή της κεντρικής καθοδήγησης σ’ αυτή την προσπάθεια έχει 
συνθετικό χαρακτήρα και αποφασιστικό μόνον στην περίπτωση 
αδυναμίας προσδιορισμού των διαδικασιών από τα τοπικά στελέχη.



^ Για τους «Καποδιστριακούς» Δήμους

Βασική μας κατεύθυνση αποτελε. η ενότητα των δυνάμεων μας Για το 
σκοπό αυτό οι Ν.Ε.. οι Π Ε . οι Βουλευτές, τα μέλη της Κ Ε. και οι Σ Ε, των 
Τ Ο του κάθε Δήμου ξεχωριστά, μετά από συζήτηση θα πρέπει να βρουν 
τους καλλίτεοους δυνατούς τρόπους, προκειμένου να επιτευχθεί ο 
παραπάνω στόχος. Είναι βεβαίως αυτονόητη η συνδρομή του Ε Γ σ' 
αυτή την προσπάθεια.
Σε κάθε περίπτωση και αφού εξαν*ληθούν όλα τα περιθώρια, εάν δεν 
είναι δυνατή η μία υποψηφιότητα θα πρέπει να επιδιωχθεί η δημόσια 
δέσμευση των υποψηφίων για τη στήριξη αυτού που θα μπει στο Β' 
Γύρο.

 ̂ Για τους Δήμους Αττικής και Θεσ/νίκης.

Ακολουθείται ένας συνδυασμός των παραπάνω διαδικασιών ανάλογα με 
το μέγεθος και τις ιδιαιτερότητες του κάθε Δήμου σε συνάρτηση πάντα με 
όρους και προϋποθέσεις για τη διαμόρφωση σταθερού και θετικού 
πλαισίου ευρύτερων συνεργασιών (και για τον Α' και το Β' Γύρο) και για τη 
δημιουργία πλειοψηφικών ρευμάτων τόσο για τους Δήμους όσο και για τις 
Νομαρχίες.


